Por favor, a insertar tanto en la versión papel como en la edición virtual

de su periódico. Muchas gracias.   

Sr. Director:

La alarma cunde estos días: militares enfermos de leucemia, vacas locas, clima anormal, etc. La sociedad pide explicaciones a los poderes públicos y exige medidas inmediatas.

Las instituciones públicas se apresuran y buscan soluciones a corto plazo: espectrómetro de masas para detectar el uranio, “kits” para diagnosticar el mal de las vacas locas, etc.

Mientras tanto, se me ocurre pensar: ¿no podríamos haberlo previsto? La primera respuesta que se me ocurre es haber invertido en ciencia e investigación, de modo que existiesen unos procedimientos a seguir en caso de que se presenten problemas. 

Sin embargo, la sociedad debe saber que muchos de los que manejamos los espectrómetros y los “kits” somos personal investigador en formación y perfeccionamiento (PIFP) que sobrevivimos con un sueldo bajo, sin cobertura sanitaria ni baja por enfermedad, sin contribuir a nuestra futura pensión ni al desempleo. Por tanto, parte de este dinero debería utilizarse en mejorar las condiciones de los PIFP: proporcionar contratos que dignifiquen nuestra situación porque, al fin y al cabo, estamos realizando un trabajo y un servicio a la sociedad.

El dos de febrero se realizará en Madrid una manifestación en contra de la precariedad de los PIFP. Queremos hacer llegar a la sociedad un llamamiento de auxilio, que exija a nuestros gobernantes que atajen de raíz el problema destinando más dinero y más recursos a la investigación y que no se olviden de que los PIFP también existimos.

FIRMADO

Nombre:     (Miembro/a  de la Federación de Jóvenes Investigadores/Precarios)

DNI:

Domicilio:

