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Estimada Sra. Barrigós:
La Federación de Jóvenes Investigadores (FJI) - Precarios agrupa a diecinueve asociaciones provinciales o regionales de jóvenes científicos y está integrada en la Federación europea Eurodoc. Desde su fundación, trabaja para lograr, entre otros, un importante objetivo: mejorar las condiciones en las que los jóvenes investigadores desarrollan su labor, abogando por la eliminación del actual sistema de becas y su sustitución por un sistema de contratos en el que sean considerados trabajadores de pleno derecho. 


El colectivo de jóvenes investigadores produce importantes resultados científicos, tal y como lo demuestra el estudio bibliométrico realizado por la FJI
, según el cual, participa en el 90% de las publicaciones producidas por este país y en la mitad de los casos figura como primer firmante. Sin la participación directa de estos profesionales, muchos de los importantes descubrimientos y proyectos que se realizan en la actualidad en todas las áreas del conocimiento no habrían sido posibles. 
Cualquier becado en prácticas o similar, investigador o no, es un trabajador de hecho, pero no de derecho, ya que una beca es una modalidad de remuneración, pensada para estudiantes, que no establece una relación laboral entre el becario y el organismo en el que investiga. Muchos organismos públicos y privados la emplean fraudulentamente en lugar de un contrato para ahorrar gastos a costa de las condiciones del trabajador, que se ve privado de derechos laborales y casi siempre recibe un salario mucho menor que los contratados, a pesar de realizar actividades similares. Se establece así una relación laboral encubierta, que es susceptible de denuncia ante un juez, quien podrá ordenar que sea pagada la diferencia salarial con un trabajador contratado de la misma categoría, el pago de las cotizaciones a la Seguridad Social atrasadas, la incorporación a la empresa con un contrato indefinido, etc.

Tenga usted presente que al financiar el trabajo de una persona mediante una beca, se le está negando:

- Cobertura sanitaria pública.


- Cotización para el sistema de pensiones.


- Baja por enfermedad o prestación por invalidez / incapacidad permanente / muerte.

- Prestación por desempleo al finalizar su beca.

- Otros derechos laborales básicos: permisos por maternidad / paternidad, permiso por enfermedad de familiar, días de asuntos propios, derecho a la huelga, formación en riesgos laborales, vacaciones reguladas, etc.
En este sentido, nos dirigimos a usted preocupados por las múltiples convocatorias de becas que la Agencia EFE convoca a través de su Fundación y en colaboración con distintos organismos. En particular, está próxima la convocatoria anual de becas de periodismo científico del CSIC. Como conocerá, estas becas están dirigidas a titulados universitarios plenamente cualificados para desarrollar su profesión, tal y como requieren las bases de la convocatoria y su objetivo es la contratación durante un año de cuatro becarios predoctorales que deseen iniciarse en esta disciplina.
Nos preguntamos si realmente el objetivo de remunerar a estos profesionales en forma de beca es “ayudar al estudio” a una persona o si se debe más bien al desconocimiento de las condiciones abusivas implícitas en la figura de la beca. ¿No considera usted que la actividad de estos profesionales debería considerarse un trabajo y que, por tanto, debería estar bajo un contrato laboral? ¿Qué requisitos tiene que cumplir un joven licenciado becado para poder disfrutar de los derechos laborales que tiene cualquier otro profesional?

Queríamos informarle de que la reciente aprobación en Consejo de Ministros del Estatuto del Personal Investigador en Formación
 (EPIF) ha establecido un nuevo marco normativo. Según el mismo, la fórmula generalizada para la contratación de jóvenes investigadores predoctorales es la de 2 años de beca con cotizaciones a la Seguridad Social seguidos de otros 2 años de contrato laboral con la entidad en la que se realiza este trabajo. Cualquier ayuda a la investigación que no se ajuste a este esquema queda sujeta a la legislación vigente, que obliga a la contratación laboral, tal y como indican varias sentencias de los tribunales de lo social.

Las ayudas para la contratación de personal investigador de los distintos organismos financiadores están progresivamente adaptándose a lo dispuesto en este Real Decreto y confiamos que las que ustedes convoquen en un futuro no sean una excepción. 

Por todo lo comentado anteriormente, le urgimos a que su próxima convocatoria de becas de periodismo científico del CSIC se adapte al EPIF en caso de estar realmente destinadas a la formación de personal investigador o sea sustituida por contratos laborales dignos. Éste debe ser el camino que deberían seguir todas las becas para titulados universitarios que convocan a través de su Fundación. El compromiso que la Agencia EFE ha demostrado con la innovación y el desarrollo nos hace confiar en que contamos con su apoyo y colaboración para erradicar un sistema injusto e irregular de explotación laboral y dar un paso más hacia las recomendaciones de la Unión Europea
 para la creación de una clase profesional altamente cualificada sólida y con futuro. 

Así mismo, le mostramos nuestra disposición a mantener un contacto más permanente para discutir este tipo de situaciones y tratar cualquier aspecto relacionado con la investigación.
Le saluda atentamente, 

Xosé Afonso Álvarez Pérez
Presidente  de la Federación de Jóvenes Investigadores/Precarios

Dirección Postal:

Email de contacto: 
Teléfono de contacto: 
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