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INVESTIGAR ES TRABAJAR

¡CONTRATOS YA!
Situación de los becarios


Reivindicaciones


Organízate: Precarios Madrid

La situación del personal Investigador en Fase Inicial (IFI, jóvenes investigadores, becados o no) en España y en la Comunidad de Madrid es de absoluta precariedad. No existe una regulación explícita sobre el trabajo que puede desarrollar, ni de sus derechos y deberes, lo que conduce a situaciones de dudosa legalidad jurídica en la que los trabajadores contratados como becarios carecen de las  mínimas garantías de cualquier relación laboral. 





Con el cambio de Gobierno se abrían nuevas vías de diálogo y perspectivas alentadoras para el colectivo de IFI. Las declaraciones públicas y el programa electoral del PSOE anunciaban mejoras que representaban un paso importante para las aspiraciones de nuestro colectivo y un logro más en el camino hacia el pleno reconocimiento de nuestros derechos laborales. Así, en la página 186 de su programa electoral se recogían medidas como "la incorporación inmediata de los becarios pre-doctorales de primer y segundo año al Régimen General de la Seguridad Social", o la "transformación inmediata de las becas de tercer y cuarto año y las post doctorales al régimen de contratación laboral". 





Hasta el momento se constata el incumplimiento flagrante de dichas promesas. No hay ningún hecho fehaciente de avance, ni siquiera en lo que a sus parciales promesas electorales se refiere:


Convocatoria de becas post-doctorales del Ministerio, frente al compromiso de contratación. 


Rechazo de Proposiciones No de Ley en Extremadura y Aragón para incorporar al colectivo a las prestaciones completas de la Seguridad Social.


Limitación al parcheo del Estatuto del Becario desarrollado por el PP, cuya aplicación es de carácter voluntario (y que está recurrido ante el ante el Tribunal Supremo por la FJI-Precarios) 





La falta de una regulación mínima deja a decisión de los organismos oficiales y centros de investigación, tanto públicos como privados, (Gobierno de la Comunidad de Madrid, Universidades, CSIC,…) las condiciones para convocar becas, dando lugar a una gran heterogeneidad en las condiciones de disfrute (o explotación) de la beca (o becario).





Ante esta situación se vuelve necesario y urgente difundir nuestras reivindicaciones: 


Supresión del actual sistema de becas, convirtiéndolas en contratos acordes a las diferentes etapas de la Carrera Investigadora.   


Diseño de una Carrera Investigadora coherente en plazos y formas,�para permitir el desarrollo de una actividad profesional normalizada.


Afirmación y vitalización de una red de investigación y desarrollo pública sólida.


Promulgación de una legislación de mínimos, válida para todos los organismos oficiales (derechos mínimos del IFI que toda convocatoria pública debe cumplir).


Derecho a tener representación colectiva propia.


Aumento decidido de los fondos destinados a la investigación.





Para difundir nuestras reivindicaciones y poner en marcha movilizaciones que nos permitan mejorar nuestra situación es crucial que nos organicemos. Precarios Madrid es una asociación que pretende defender los derechos del IFI. La participación de todos es muy importante.





Puedes ponerte en contacto con nosotros y mantenerte informado a través de nuestra lista de distribución (envía un mensaje en blanco a precarios-madrid-subscribe@egroups.com)





Más información en la web www.precarios-madrid.org y en www.precarios.org








